

Содержание виртуальной экскурсии

Здравствуйте, уважаемые гости!

Вас приветствует экскурсионное бюро Сторожевской средней общеобразовательной школы «Родник» и я ученица 10 класса Коровина Лидия.

Сегодня мы приглашаем вас на экскурсию в село и желаем вам приятно и с пользой для себя провести время.



Немыслима человеческая жизнь без любви к малой, дорогой сердцу Родине, к селу, к отчому дому, родной улице, где встал на ноги, нашел первых друзей. Чем больше мы познаем родной край, тем больше его бережем, любим и ценим.



Село Сторожевое находится в живописном месте в 6 км от районного центра Усмани.

Все познается в пространстве и времени. Давайте и мы посмотрим на историю села Сторожевое сквозь призму истории его главной улицы. Мы с вами и находимся сейчас на центральной улице нашего села, которая так и называется Центральная..



Прежде, чем познакомить вас с улицей, хотелось бы сказать несколько слов об истории нашего села. Само название, месторасположение, у земляного вала, когда-то охранявшего наш край от набегов кочевников, говорит о былом военном значении села Сторожевое.



Строитель Усмани воевода С, М, Вельяминов в 1646 году отмежевал по правому берегу реки, в излучине ее, между началом вала и буераком Крутым, двадцать усадебных мест для будущего поколения сторожевых казаков. На пашню казакам приписано по 50 четвертей дикого поля от вала до земли Стрелецкой слободы, под покосы отводились луга по речке. Казаки должны были нести караульную службу на валу. Казаки, состоявшие дотоле в приходе городской церкви, выстроили собственную, Архангельскую церковь, и слобода стала с тех пор именоваться селом. Казаков в это время было уже 42 двора.

Складывается впечатление, что село строилось по определенному плану. Обратите внимание: параллельные улицы пересекаются перпендикулярными переулками.

Главным же предметом нашей экскурсии является улица Центральная, где мы и находимся.



Располагаясь с севера на юг, она разделяет село на две большие части. Мы находимся в центральной части улицы, где расположена церковь. Давайте подойдем поближе к ней и познакомимся с ее удивительной историей.



Церковь

в селе Сторожевое была построена в 1680 году. Сторожевые казаки выстроили церковь в честь Михаила Архангела и Николая Угодника. В церкви было 2 иконостаса. Служили много священников, были и Александр, и Василий. Последним священником был Илья. Известно, что один из священников был местным. Рядом с церковью было кладбище священников и дьяков. Это кладбище располагалось на месте теперешнего дома Воробьевой Надежды Васильевны. Напротив церкви, примерно в метрах 30, было небольшое здание, изначально оно было приспособлено в качестве склада для картошки, принадлежавшей церкви. А позже в этом здании была церковно – приходская школа.

В церкви было много икон. Стены и потолок великолепно расписаны. В приходе этой церкви состояли все жители села Сторожевое и жители всех близлежащих деревень. Как и во всех церквях там крестили детей, отпевали умерших, венчали молодоженов. В конце 30-х годов была попытка взрыва церкви, но местные жители отстояли свою святыню. В начале 40-х годов в село приехал отряд военных, оцепили церковь, один мужчина по имени Василий, кличка «Шаур», подложил взрывчатку, раздалась два взрыва подряд и церковь рухнула. В домах раздался плач, плакали и дети и старики.

Церковь не разрушилась полностью: остатки икон люди тайно растаскивали по домам и прятали.

В 1952-53 годах колхозницы колхоза имени Сталина брали уцелевшие после взрыва кирпичи для заливки бута для свинарников. В 50-е годы кирпич вывозили и для строительства Студеновского аэродрома.

В ноябре 2000 года было принято решение о строительстве нового здания церкви в нашем селе. На 350-летие села Сторожевое было освещено место, заложен камень и поставлен крест будущего храма.

А теперь пройдем далее в центральную часть улицы.

Здесь находятся здание сберкассы



Отделение сбербанка

И магазин

Подойдем ближе мы увидим фамилии 350 жителей села не вернувшихся с полей сражений, их имена выбиты на мраморных плитах. Десятки самых распространенных фамилий: Бурых, Данковцевы, Ждановы, Зибровы, Коровины, Лутовы золотом отливают в лучах солнца.



Все меньше остается живых свидетелей тех незабываемых героических дней. Жители села, молодежь, учащиеся школы чтут память тех, кто своим трудом и ратным подвигом отстоял свободу и независимость нашей Родины. Новые поколения сторожевчан стремятся продолжать их традиции.

Рядом с памятником расположен сельский клуб. Здание клуба было построено в 1968 году. Зал клуба рассчитан на 300 мест. В 2010 году в клубе был сделан капитальный ремонт и теперь он один из лучших в районе.



Неподалеку от клуба располагается бывшее правление колхоза



В прошлом процветающий колхоз «Великий октябрь» в перестроечное время потерял огромное дойное стадо, пришли в запустение пахотные земли. Правление колхоза ранее одно из оживленных мест села сегодня находится в заброшенном состоянии.

Рядом с зданием правления располагается школа.



Школа в центре села земством была построена в 1913 году – красивое серое здание с четырьмя классами –комплектами. Строили здание пленные австрийцы, местные жители радушно относились к пленным, не обижали. Но новая школа не радовала крестьян, их дети по-прежнему не могли учиться.

После 1917 года в селе были открыты еще 4 школы. Талантливые и пытливые крестьянские дети стремились учиться, чтобы потом, закончив школу, честно служить своей Родине.

При школе были созданы ликбезы по ликвидации неграмотности среди взрослого населения.

1 сентября 1955 года Сторожевская семилетняя школа реорганизована в среднюю.

Сегодняшняя наша школа известна в районе своими традициями, своими учениками и учителями. Я горжусь, что учусь в такой прекрасной школе. 2009 году в школе был построен современный спортивный зал.



Начало строительства спортивного зала



Спортивный зал

И теперь уроки физкультуры у нас проходят в современном спортивном зале

Учащиеся школы в спортивном зале



А теперь пройдем вниз по улице и познакомимся с зданием администрации сельского поселения. Здание первого сельского совета было ветхим и деревянным. Новое здание на этом же месте было построено в 1970 году. Сегодня это здание и прилегающая к нему территория одно из самых красивых мест села.



Пройдя еще немного мы увидим детский сад «Березка»

Детский сад «Березка»





Садик охотно посещают 30 юных жителей села Сторожевое.

В январе 2012 года в результате реконструкции появились еще 15 мест для детей желающих посещать садик.



В конце улицы Центральной находится Святой источник. Давайте спустимся к нему. Освящен он был сравнительно недавно.



Считается, что вода здесь целебная, так что вы можете наполнить сосуды сторожевской святой водой.

Ухаживают за Святым источником местные жители. Ежегодно они приводят источник в порядок после зимы, убирают мусор, сажают цветы.

Свою экскурсию я хочу завершить словами:



Вокруг поля и рощи, и луга-
Лесостепная русская природа,
Бывают и дожди, жара, мороз, снега,
Но люди трудятся во все сезоны года.

Здесь каждый должен делать и мечтать,
Чтоб красоту сберечь и небо голубое.

И всякий человек смог с гордостью сказать
Вот это есть село моё родное!